关于2016年省科学技术奖推荐的

有关问题的答复
各推荐单位：

现将2016年省科学技术奖推荐工作培训会上反应的问题集中答复，请你们抓好落实。
1.问：2016年省奖推荐截止日期是5月9日，为何今年给推荐单位推荐的时间比以往短？
答：2016年省奖《推荐通知》充分吸纳了国家新的做法和各方意见建议。《推荐通知》发布前，按程序需要征求意见、监督部门审查、厅领导审批等程序，因此，正式推荐时间较往年推迟了。
按照省厅要求，2016年省奖评审各项工作应在年底前完成。在此之前，整体工作要历经形式审查、受理（公示及异议处理）、初评网络评审、初评会议评审（公示及异议处理）、评审委员会评审（公示及异议处理）、直接经济效益核查、奖励委员会审定等流程。按照评审时间节点，今年的推荐时间截止日期定为5月9日～13日。
据我们掌握的情况，很多拟申报单位在《推荐通知》发布之前，已经提前在准备了。从2015年12月开始，我们在平时的工作中也向咨询相关事宜的推荐单位建议参照以往的通知，提前准备。

鉴于上述情况，请你们通知完成人及完成单位按通知时间要求组织推荐工作，加强公示前的审查，按时向省奖励办提交推荐材料。

2.问：推荐书表二“推荐单位意见”中，是否可以不一定要推荐单位法人签名？
答：可以。针对我省实际情况，为减少推荐工作管理流程，以下三种情况都可以：法人代表签字、法人代表签名章（不能用法人代表方章）、获得授权的分管领导签字。

3.问：2016年省奖推荐工作中，对推荐单位责任的要求太大了，可能造成推荐单位宁愿不推荐这些项目的情况出现。
答：治平厅长在培训会上的讲话中明确提到，推荐单位应该肩负起奖励推荐工作的初始审查责任；要推进工作作风，过去那种当甩手掌柜的做法是搞不成了。

回归推荐，这是国家奖励工作改革的重要方向，但任何改革都有一个过程。今年，推荐单位围绕《推荐书》的推荐意见、客观评价、项目简介以及形式审查内容履行好把关责任。
4.问：推荐书表二“推荐单位意见”中，推荐意见可否不填建议等级？
答：可以。请对照不同奖种评审标准填写推荐理由。以第三方语气如“该项目”等，不用“本项目”。

5、问：发明奖和进步奖的经济效益只需要填“新增销售额”及“新增利润”，建议增加“新增税收”指标。
答：2016年度《推荐书》中“近三年经济效益”表要求填写新增销售额及新增利润，这是表中“主要经济效益指标”。提请推荐单位注意，这一部分也是“直接经济效益”核查的内容。
“新增税收”属于“其他经济效益指标”。“新增税收”“增值税”等并不能体现某项科技成果所产生的经济效益，所以，2016年科技奖励中将这一项指标放到了“其他经济效益指标”。
不同类型奖种所体现的效益情况不一样，其评价指标也不一样。我们的评价指标并不局限于“新增销售额”和“新增利润”，专家在评价项目时会综合考虑直接经济效益和其他效益指标。
6、问：除了市、州科技局以外的推荐单位推荐的省科技奖项，建议向辖区属地报备，例如长沙地区的高校、高新区等推荐单位均向长沙市科技局报备。
答：同意这个建议。请高新区、高校、院所、企业、学会、协会等推荐单位向所在地区市州科技局报备，以便于统筹管理。
7、问：省科技奖励的推荐单位是否可以扩展到全省本科院校？

答：在明年推荐工作中统筹考虑。

8、问：附件“应用证明”可否不要找应用单位法人代表签字？
答：不能。对进步奖和发明奖来说，直接经济效益指标是非常重要的评价指标，应用单位应认真负责，严格审查。
建议推荐单位能提前做好相关准备。

9、问：科技奖励政策能否在三等奖上对市州企业倾斜？
答：我们鼓励在发明奖、进步奖中，对产生了明显经济效益，适合当地需求，对推进地方经济社会发展起到重要作用的项目授奖。
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