附件：

 “可控自组装体系及其功能化”重大研究计划
 2012年度项目指南
自组装是组装基元通过弱键相互作用自发地形成特定结构的过程，是创造新物质和产生新功能的重要手段。自组装研究的基本问题是揭示组装基元间的弱键相互作用的本质和协同规律，在此基础上实现对自组装过程的调控，并制备具有特定功能的自组装体系。本计划以理论研究为指导、以表征技术为支撑，旨在揭示自组装过程的本质和规律，发展各种新颖的功能组装基元，建立多层次、多组份的可控自组装新方法，发展功能导向的自组装新体系和新技术。

2011年度已资助培育项目38项和重点支持项目9项，资助率分别为16.1％与32.1％。从申请和资助情况来看，存在不足：一是有关新的组装基元构建和自组装过程表征方法和技术方面的项目较少，特别是基于特殊功能，尤其是以生物学功能为导向的组装体系设计及组装过程调控的项目几乎没有；二是具有数理、生命科学等领域研究背景的申请人少。
一、科学目标

本重大研究计划拟通过化学、物理、数学、材料、生物、医学和信息等多学科交叉，从理论和实验源头创新，建立和发展自组装中所涉及的新概念、新方法、新结构以及新体系，发现分子以上层次物质科学中的新现象和新效应，认识自组装的本质与规律；揭示自组装体的结构与功能关系，构筑各种功能组装体系，为材料、生命和信息等领域提供创新的物质基础与理论指导；通过学科间的深度交叉，造就一支有国际影响的研究队伍，提升我国在自组装乃至物质科学领域的竞争力，并在国际上占有重要一席之地。
二、核心科学问题
（一）组装基元间弱键相互作用的协同规律。

（二）可控组装过程及调控规律。

（三）组装体系中的物质输运、能量传递和化学转换。
三、2012年度拟资助的研究方向和项目
本重大研究计划主要以“培育项目”和“重点支持项目”的形式予以资助，两类项目在要求和资助强度上有所不同。对选题富有原创性和挑战性的申请将以“培育项目”方式予以资助；针对重要科学问题，具有引领性的申请将以“重点支持项目”的方式予以资助，其申请中须有不同学科研究队伍的共同参与。
本年度拟资助“培育项目”12项，资助强度80-100万元／项，资助期限为3年；拟资助“重点支持项目”3项，资助强度300-350万元／项，资助期限为4年。

2012年度拟资助四个领域：

（一）自组装的基元构建、组装方法及过程调控。

构建基于多种相互作用的组装新基元，建立可控组装基元类型库；建立和发展多层次、多组分、可程序化的自组装方法，探索新的可控组装方法；研究自组装过程及其调控规律，如：组装的启动、助组装、组装的终结与解组装等。鼓励与生命体系相关的多层次自组装研究。

（二）组装体的功能与集成。

研究和发展自组装体的新功能，或以自组装方法优化原有功能；发展自组装功能材料，如：可逆、自修复、自纠错或环境响应的材料，生物相容的识别与传感体系，功能（表）界面体系，分子器件与机器等。鼓励多功能集成自组装体系的构建，模拟生物组装体的功能等。

（三）自组装结构与过程的表征方法与技术。

发展实时检测自组装过程的高灵敏表征方法与技术；建立研究各类弱键相互作用及协同效应的方法；研究复杂自组装体系中多尺度关联效应的方法学。鼓励发展可揭示分子间弱键协同机制的高能量分辨、空间分辨和时间分辨新方法。

（四）自组装的理论与模拟。

发展研究弱键相互作用的理论方法，并研究其协同规律；研究自组装结构与演化过程，研究自组装过程的非平衡态统计物理；建立软物质的自组装结构与过程的理论模型；发展从结构到性能预测为导向的理论计算方法等。鼓励理论与实验相结合，建立突破现有理论框架的新的理论与方法。
四、遴选项目的基本原则
为确保实现总体目标，本重大研究计划鼓励：

（一）可控自组装的基元构建、组装方法、组装体的结构与过程的表征、理论模拟等方法学的研究。

（二）结构构筑与功能组装相结合，创造新型的功能自组装体系和化学新物质。

（三）多学科的实质性交叉合作研究，特别是数理、化学、生命科学间的相互交叉。注重理论与实验的结合。
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